

КНИГА О МОРКИНЦАХ



ства, включали белковые и минеральные добавки, зимою — хвою. С 1981 года на ферме стало внедряться машинное доение, улучшились условия труда. Значительную роль во всем этом сыграл тогдашний зоотехник колхоза «Рассвет» Александр Николаевич Семенов, — продолжила свой рассказ знатная доярка.

В середине семидесятых, в начале восьмидесятых многие шерегановские доярки по удоям молока были в числе лучших в районе. Зинаида Алексеевна Смирнова в те годы от каждой коровы уже надаивала до 3600 и более килограммов молока. За производственные успехи в 1975 году она отмечалась знаком «Победитель соцсоревнования» и медалью «За трудо-

тридцать коров. Без машинного доения ни за что не справилась бы, — заявила ветеран труда.

По ее мнению, в работе без профессионализма нельзя добиться значительных успехов. Профессионализм — это не просто выполнение распорядка дня. Что касается рабочего дня, он начинается в четыре часа утра, с перерывами продолжается до семи часов вечера. Это творческая работа. Более того, важен стиль работы. Но сначала ей на ферме надо было приучить себя именно к распорядку дня. На этой ферме, особенно в контрольно-селекционном дворе, требовалось иное отношение к своей профессии. Требовалось пройти школу передового опыта под руководством главного



НА СНИМКЕ: Зинаида Алексеевна Благова.
Фото В. ПЕТРОВА.

Доярку Зинаиду Алексеевну Благову и в колхозе «Родина», и в Моркинском районе знают как одну из лучших тружениц, как настоящего передовика в соревновании. Перерывать свои обязанности — это для Зинаиды Алексеевны норма, закон. Вот и в 1990 году она от закрепленных коров надоила по 5072 килограмма молока. Это наилучший результат в районе. На совещании передовиков сельхозхозяйственного производства, состоявшемся в феврале текущего года в районном Дворце культуры, Зинаиде Алексеевне Благовой в торжественной обстановке вручили Почетную грамоту и памятный подарок — швейную машину.

«Выросла на ферме» — говорят о Зинаиде Алексеевне. Действительно, после семилетки для шестнадцатилетней девчонки вонжепольская молочнотоварная ферма колхоза «Рассвет» стала и школой, и вторым домом. На ферме Зина

хватало одной доярки. Ксенофонт Архипович меня и пригласил на ферму. Я согласилась. Просто трезво рассудила: надо помочь родному колхозу. Учить, с какой стороны подойти к корове, меня не нужно было: деревенскую девчонку, не знающую этого, куры засмеют, — сказала Зинаида Алексеевна.

Слушаешь ее и диву даешься — сколько было в ее поступке смелости. Первую неделю на ферме, а счи-

тала себя наравне с другими пятью доярками, которым все по плечу. Впрочем, такими же задорными были и ее подруги Татьяна Викторова, Анна Ваняева и другие. А ведь весь комплекс работ на ферме выполнялся вручную. Девчонки сами варили картофель, на коромыслах с оврага

вую доблесть», а в 1983 году — орденом «Знак Почета».

1986 год оставил в жизни девушки особый след: она в декабре выходит замуж, меняет не только фамилию, но и место жительства и работы.

— Своей судьбой довольна, с мужем живем в согласии. Мой Викен-

зоотехника колхоза, заслуженного работника сельского хозяйства Раисы Ивановны Михайловой. И это была особая школа, где обучение шло в производственной обстановке.

Зинаида Благова присматривалась к коллективу, к порядку на ферме. И сама, безусловно, была под вни-

ональной этики животноводов, которые проявляются в любой мелочи и неотделимы друг от друга. Это, по убеждению Зинаиды Алексеевны, первичное. Действительно, все зависит от отношения человека к своему делу — ответственного, совестливого отношения. Можно ведь

меня из коров-первотелок многие пока в запуске. Восемь коров на днях отелились. Каждая из них в день дает от семнадцати до двадцати килограммов молока, — закончив «санитарную уборку» жилья, улыбнулась знатная доярка.

А я размышляю о бу-

Пример для подражания

школой, и второй домом. На ферме Зина училась жить. Жить правильно, по-крестьянски. И мыслить она привыкла справедливо, заинтересованно, смело, так же, как люди с трудовыми мозолями на ладонях. Вы бы видели ее руки — сильные, мускулистые.

С нею автор этих строк встретился на днях в семейной обстановке. Возвратившись после дневного раздоя своих подопечных, она у себя дома при мне принялась за «санитарную уборку», как сама выражалась.

— Я родилась 21 октября 1940 года в деревне Вонжеполь в крестьянской семье, — заговорила Зинаида Алексеевна.

У ее родителей было шестеро детей — три сына, столько же дочерей. Зина была пятой. В деревне только она осталась. Ее отец, Алексей Николаевич Смирнов, после возвращения с фронта через пять лет скончался. Мать, Наталья Исаковна Смирнова, уроженка деревни Олыкъял, долгое время работала в животноводстве, ухаживала и за коровами, и за свиньями.

— Выходит, я пошла по стопам своей матери. Это было летом 1966 года. На ферме, которой в то время заведовал Ксенофонт Архипов, не

ми варили картофель, на коромыслах с оврага таскали воду к стойлам, кормили животных, убирали коровник.

— Мы не падали духом, когда случались неприятности, когда дело не спорилось. Считайте, почти одногодки, друг друга поддерживали, словом и делом помогали. Потому и не бросили ферму в трудный момент. Теперь никто из нас даже не помышляет о таком. Годовой удой в девятьсот литров в те годы считался хорошим, — информировала Зинаида Алексеевна.

В 1968 году с вонжепольской фермы коров перевели в Шереганово. Но на новом рабочем месте условия были не лучше.

В то время на вонжепольскую ферму из Ленинградской области привезли значительное количество телок черно-пестрой породы. Из них сформировали четыре группы, одну из них доверили Зинаиде Алексеевне Смирновой.

— Ухаживали за этими племенными телками старательно. Особое внимание нами обращалось на массаж вымени, на полноценное кормление животных. В их «меню», кроме вареного картофеля, кальцинированной соломы, саратовской закваски, силоса и сенажа хорошего каче-

ства, с мужем живем в согласии. Мой Викентий работает кладовщиком в колхозе. У него тоже, как и у меня самой, мало свободного времени, но по хозяйству помогает. А стала я работать дояркой большешалинской фермы с 17 декабря 1986 года. В то время заведовал фермой Геннадий Николаевич Леонтьев, коммунист, кавалер ордена Октябрьской Революции. К своим обязанностям относился добросовестно, к своим подчиненным — с большим уважением. На ферме во всем чувствовался порядок. Да и коллектив был дружным. В свою семью приняли меня приветливо, — продолжая влажную уборку пола, вспоминала то время Зинаида Алексеевна Благова.

С тех пор, по ее словам, в животноводстве произошло значительное изменение в лучшую сторону.

— У нас теперь в двух коровниках имеется молокопровод. В контрольно-селекционном дворе, где я работаю, конечно, молокопровода нет. Но и здесь давно внедрено машинное доение. В Шереганове же мне восемнадцать коров ежедневно по два раза раздаивать приходилось вручную. Сейчас за мной закреплено

ферме. И сама, безусловно, была под внимательным контролем. Работая вместе с опытными доярками, она имела возможность творчески сравнивать труд многих мастеров, перенимать по крупицам все лучшее, что украшает профессию животновода. Чем квалифицированной она работала, тем больше вырастала и в собственных глазах, и в глазах коллектива. Повышая мастерство, крепче утвердилась в своей активной жизненной позиции.

— На примере нашей фермы, всей животноводческой отрасли колхоза хорошо видно, как это важно, чтобы буквально каждый член коллектива глубоко понимал конкретные цели, стоящие перед производством, — очень верно заметила Зинаида Алексеевна.

Колхоз «Родина» в 1990 году от производства получил один миллион 647 тысяч рублей прибыли, из них один миллион 577 тысяч рублей дало животноводство. Удой на корову составил 4511 килограммов, это 118,7 процента к предыдущему году.

У коровы, говорят, молоко на языке. Это, конечно, верно. Но многое зависит и от профессионального мастерства, професси-

онно, совестливого отношения. Можно ведь иметь корма, держать стадо хороших коров и не получать желаемых надоев.

Проверено двадцатилетней практикой Зинаиды Алексеевны: способности доярки, их мастерство проявляются по-настоящему только тогда, когда созданы благоприятные условия для производительного труда, совершенствования профессиональных навыков.

— У нас пока нет двухсменки. Наверное, в две смены удобнее. Что касается кормов, ими мы обеспечены. Припасено в потребном количестве грубых и сочных кормов хорошего качества. Но все еще много ручного труда.

Особенно много достается нам по утрам. Человеку, непосвященному в тонкости нашей профессии, наверное, кажется: ну что здесь особенного, накормить корову. Дал ей силоса или сенажа, дал сена — и пусть себе жует...

Все не так-то просто. Потребность в кормах зависит от возраста животного, его веса, уровня продуктивности. Молодым коровам надо кормов побольше — они должны сформироваться, развить племенные качества. Но важно и не перекормить. Сейчас у

А я размышляю о будущем животноводства. Важно множить ряды доярок — пяти-шести тысяч. Нужно передавать опыт, учить доярков. С ними проводить наглядные уроки, показывать новые приемы дойки, вместе составлять рационы, распорядок дня, обговаривать другие вопросы.

З. А. Благова убеждена: общими усилиями, объединив интересы, мы придем к поставленной цели. А она заключается для начала в покорении каждым хозяйством четырехтысячного рубежа по надоям молока от коровы. И соревнование, и подрядная форма работы, и прогрессивная оплата труда — все это существенно сказывается на увеличении производства продукции животноводства. Но только в том, конечно, случае, когда этими вопросами занимаются не ради «галочки» в отчете, а делают это серьезно, целенаправленно и постоянно. Главное условие успеха — добросовестный повседневный труд всех членов коллектива. Как раз такие люди работают на фермах колхоза «Родина», одним из правофланговых же, бесспорно, является Зинаида Алексеевна Благова.

Аркадий БУКЕТОВ.